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Περίληψη 
Αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτελεί η προβληµατική που έχει αναπτυχθεί γύρω από 
τα ζητήµατα που αφορούν τις θετικές επιστήµες και το φύλο. Πάνω από τριάντα χρόνια οι 
φεµινίστριες ασχολούνται µε το θέµα γυναίκα και θετικές επιστήµες προσπαθώντας να 
εντοπίσουν και να αναλύσουν την παρουσία ή την απουσία της γυναίκας µέσα από τη δοµή 
του καπιταλιστικού και του πατριαρχικού συστήµατος. Η υπο- αντιπροσώπευση των 
γυναικών σε επαγγέλµατα όπως θετικές επιστήµες, Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηµατικά 
σχετίζεται µε ποικίλους τρόπους µε την εκπαίδευση των αγοριών και των κοριτσιών. 
Ειδικότερα, η έρευνα για τα στερεότυπα του φύλου στο µάθηµα των Μαθηµατικών έχει 
µελετηθεί ιδιαίτερα τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Αµερική, επειδή τα Μαθηµατικά 
θεωρούνται η βάση των θετικών επιστηµών. Τα Μαθηµατικά ως κοινωνικο- πολιτισµική 
κατασκευή περιβάλλονται εδώ και αιώνες από µύθους οι οποίοι αναπαράγονται και κατά τη 
διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Παρότι δεν παρατηρούνται διαφορές στις επιδόσεις 
των δύο φύλων στα µαθήµατα των θετικών επιστηµών (Μαθηµατικά- Φυσική), οι γυναίκες 
εξακολουθούν να βρίσκονται µακριά από τα παραδοσιακά ανδρικά επαγγέλµατα. 

Η διεθνής έρευνα έδειξε ότι οι σχέσεις ανάµεσα στα πιστεύω των ενηλίκων και του 
παιδιού δηµιουργούνται στα µέσα της παιδικής ηλικίας. Οι αντιλήψεις των δασκάλων του 
∆ηµοτικού Σχολείου θεωρούνται ιδιαίτερα σηµαντικές στην επίδραση της αυτό- αντίληψης 
του παιδιού για τις µαθηµατικές του ικανότητες, αφού η ηλικία των 7-11 χρόνων φαίνεται ότι 
είναι το κρίσιµο σηµείο κατά το οποίο δηµιουργείται ο συσχετισµός µεταξύ των αντιλήψεων 
των παιδιών και των αντιλήψεων των ενηλίκων. 

Για τη διερεύνηση των αντιλήψεων των δασκάλων του ελληνικού ∆ηµοτικού Σχολείου 
για τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών µε την οπτική του φύλου 
χρησιµοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο 36 ερωτήσεων κλειστού τύπου. Στην έρευνα συµµετείχαν 
255 εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε τέσσερις νοµούς της Ελλάδας. Η ανάλυση και 
επεξεργασία των στοιχείων έγινε µε το στατιστικό πακέτο SPSS, v.12. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα οι δάσκαλοι και οι δασκάλες αξιολογούν µε διαφορετικό 
τρόπο τις επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών στο µάθηµα των Μαθηµατικών, δίνοντας 
a priori υπεροχή στις ικανότητες των αγοριών λόγω του φύλου τους. Η έρευνα έδειξε ότι οι 
εκπαιδευτικοί ‘βλέπουν’ διαφορετική συµµετοχή των δύο φύλων στο µάθηµα των 
Μαθηµατικών και αποδίδουν διαφορετικά χαρακτηριστικά στην προσωπικότητα των αγοριών 
και των κοριτσιών, τα οποία θεωρούνται, σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, απαραίτητα για την 
ενασχόληση ενός ατόµου µε την επιστήµη των Μαθηµατικών. Στο µάθηµα της Φυσικής οι 
εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι και τα δύο φύλα έχουν τις ίδιες επιδόσεις. Το πόρισµα αυτό 
έρχεται σε αντίθεση µε τα δεδοµένα της διεθνούς βιβλιογραφίας. Τέλος, αναφορικά µε τις 
αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών οι απόψεις των 
εκπαιδευτικών παρουσιάζονται αντιφατικές: οι εκπαιδευτικοί θεωρούν τα Μαθηµατικά και τη 
Φυσική απαραίτητα και για τα δύο φύλα, διαχωρίζουν όµως τα επαγγέλµατα σε ανδρικά και 
γυναικεία και τοποθετούν την επιστήµη των Μαθηµατικών και της Φυσικής πιο κοντά στα 
ανδρικά επαγγέλµατα. 

 
Εισαγωγή 
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Η έρευνα τις τελευταίες δεκαετίες έχει ασχοληθεί, διεθνώς, µε τις αντιλήψεις των 
εκπαιδευτικών για την επίδοση των παιδιών στο ∆ηµοτικό Σχολείο. Οι έρευνες (Leder et al. 
1996) των τελευταίων τριάντα χρόνων σε θέµατα φύλου για τις µαθηµατικές επιστήµες 
έδειξαν ότι περισσότερο οι άνδρες παρά οι γυναίκες, θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά 
εξακολουθούν να ανήκουν στην ανδρική σφαίρα. Επιπλέον, οι άνδρες πιστεύουν ότι είναι 
ικανότεροι στα Μαθηµατικά. Όσον αφορά την εµπιστοσύνη του ατόµου στις ικανότητές του, 
θεωρείται ότι είναι µια µεταβλητή που συνδέεται µε τις επιδόσεις του σε µαθηµατικά θέµατα, 
καθώς και µε την εθελοντική του συµµετοχή σε µη υποχρεωτικά µαθηµατικά προγράµµατα. 
Οι διαφορές φύλου επιτείνονται ανάµεσα στους µεγαλύτερους µαθητές και µαθήτριες και 
µεγαλώνουν καθώς τα παιδιά συνεχίζουν σε ανώτερη βαθµίδα (Leder et al. 1996). Οι έρευνες 
που έγιναν σε προσχολικό και σε σχολικό επίπεδο δείχνουν ότι δεν εµφανίζονται διαφορές 
στην επίδοση των αγοριών και των κοριτσιών στο µάθηµα των Μαθηµατικών στο ∆ηµοτικό 
Σχολείο, ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι έρευνες αποκαλύπτουν πιο ουσιώδεις 
διαφορές (Cole 1997). 

Έρευνες (Tiedemann 2000β, Tiedemann & Steimetz 1998) έδειξαν ότι οι δάσκαλοι και 
οι δασκάλες θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά είναι πιο δύσκολα για το µέσο όρο των κοριτσιών 
που έχουν τις ίδιες µαθηµατικές επιδόσεις µε τα αγόρια. Στις ίδιες έρευνες βρέθηκε ότι οι 
δάσκαλοι / ες θεωρούν ότι κατά µέσο όρο τα κορίτσια διακρίνονται από λιγότερο λογική 
σκέψη σε σχέση µε τα αγόρια που έχουν τις ίδιες επιδόσεις. Επιπλέον, οι δάσκαλοι / ες 
αποδίδουν την αποτυχία των κοριτσιών περισσότερο στις χαµηλές τους ικανότητες και 
λιγότερο στην έλλειψη εφοδίων σε σχέση µε τα αγόρια. Στην περίπτωση που τα κορίτσια 
έχουν τα ίδια αποτελέσµατα µε τα αγόρια, οι δάσκαλοι και οι δασκάλες θεωρούν ότι τα 
κορίτσια καταβάλλουν µεγαλύτερη νοητική προσπάθεια από αυτήν που καταβάλλουν τα 
αγόρια (Tiedemann 2000β). 

Άλλη έρευνα ( Tiedemann 2002 ) έδειξε ότι οι αντιλήψεις των δασκάλων για το µάθηµα 
των Μαθηµατικών σχετίζονται µε το δικό τους σύστηµα αξιών και προσδοκιών. Οι 
παραδοσιακοί δάσκαλοι / ες, αυτοί / ες που ακολουθούν το κυρίαρχο µοντέλο, έχουν 
στερεοτυπικές αντιλήψεις για τις ικανότητες των παιδιών σ’ αυτό το µάθηµα. Οι αντιλήψεις 
των δασκάλων για τις επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών στα Μαθηµατικά είναι 
αποτέλεσµα των δικών τους στερεοτύπων. Οι δάσκαλοι / ες που υποστηρίζουν τα στερεότυπα 
φύλου θεωρούν ότι τα αγόρια είναι προικισµένα από τη φύση τους στο µάθηµα των 
Μαθηµατικών, ότι τα χαρακτηρίζει το µαθηµατικό ταλέντο, η ικανότητα δηλαδή να 
ανταποκρίνονται στα Μαθηµατικά µε ευκολία και ταχύτητα, και αποδίδουν υψηλότερες 
µαθηµατικές ικανότητες στους µαθητές τους απ’ ό, τι στις µαθήτριές τους.  

Η ίδια έρευνα έδειξε ότι τα στερεότυπα φύλου επηρεάζουν τις αντιλήψεις των 
δασκάλων για τα κορίτσια µε µέσο και χαµηλό επίπεδο επιδόσεων και όχι για τα κορίτσια µε 
υψηλό επίπεδο επιδόσεων. Τα στερεότυπα φύλου των δασκάλων διαφοροποιούνται ανάλογα 
µε την αξιολόγηση των µαθητών/τριών: οι δάσκαλοι / ες αποδίδουν στερεοτυπικές 
µαθηµατικές ικανότητες και εφόδια µόνο στο χαµηλό και µέσο επίπεδο επιτυχίας των 
αγοριών και των κοριτσιών και όχι στο υψηλό. Φαίνεται ότι η επίδοση των µαθητών/τριών 
λειτουργεί ως ουσιώδης µηχανισµός ως προς τη µεταβίβαση των στερεοτύπων φύλου των 
δασκάλων . 

Η έρευνα των Jussim & Eccles ( 1992 ) έδειξε ότι οι αντιλήψεις των δασκάλων για το 
µαθηµατικό ταλέντο των µαθητών/τριών τους ισχύει ακόµη κι όταν τα αποτελέσµατα δείχνουν 
ότι δεν υπάρχουν διαφορές ως προς την επίδοση µεταξύ των µαθητών και των µαθητριών 
τους. Εύρηµα της ίδιας έρευνας είναι ότι οι δάσκαλοι θεωρούν ότι τα κορίτσια καταβάλλουν 
µεγαλύτερη προσπάθεια σε σχέση µε τα αγόρια, ακόµη κι όταν δεν υπάρχουν διαφορές 
ανάµεσα στα δύο φύλα ως προς τα εφόδια ή ως προς το χρόνο εκτέλεσης των εργασιών τους.  

Τα δύο φύλα ερµηνεύουν µε διαφορετικό τρόπο την αποτυχία ή την επιτυχία τους: οι 
άνδρες αποδίδουν τις επιτυχίες τους στην ικανότητα, που θεωρείται µια εσωτερική µόνιµη 
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αιτία, ενώ την αποτυχία τους την αποδίδουν στην προσπάθεια που καταβάλλουν για να 
φέρουν εις πέρας κάποιο έργο, και που θεωρείται εξωτερική µόνιµη αιτία. Η ερµηνεία της 
αποτυχίας ή της επιτυχίας είναι διαφορετική για τις γυναίκες: οι γυναίκες τείνουν να 
αποδίδουν τις επιτυχίες τους σε µη µόνιµες αιτίες, όπως είναι η προσπάθεια και η τύχη. 
Αντίθετα, ερµηνεύουν την αποτυχία τους ως έλλειψη ικανότητας. Αυτό το µοντέλο 
ενεργοποιείται τόσο σε γενικότερες καταστάσεις όσο και σε ειδικότερες, όπως είναι τα 
Μαθηµατικά. Οι δάσκαλοι/ες που σκέφτονται στερεοτυπικά ακολουθούν το παραπάνω 
µοντέλο κατά την αξιολόγηση των µαθητών/τριών τους (Tiedemann & Faber 1995, 
Tiedemann 2002). Θεωρούν ότι η αποτυχία των µαθητριών τους οφείλεται περισσότερο στις 
χαµηλές τους ικανότητες και λιγότερο στα εφόδια που παίρνουν σε σχέση µε τα αγόρια. 
Αντίθετα, θεωρούν ότι η αποτυχία των αγοριών οφείλεται στην έλλειψη προσπάθειας που 
καταβάλλουν τα αγόρια σε σχέση µε τα κορίτσια και όχι στις ικανότητές τους.  

Οι αντιλήψεις των δασκάλων για τις µαθηµατικές ικανότητες των αγοριών έχει 
επίδραση στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη συµπεριφορά των µαθητών και των 
µαθητριών τους στην τάξη. Σύµφωνα µε έρευνα της Fennema (1990), οι εκπαιδευτικοί 
θεωρούν ότι τα αγόρια απαντούν εθελοντικά στις ερωτήσεις στο µάθηµα πιο συχνά από ό, τι 
απαντούν τα κορίτσια και ότι τα αγόρια αισθάνονται µεγαλύτερη ευχαρίστηση για το µάθηµα 
των Μαθηµατικών σε σχέση µε τα κορίτσια. Επίσης, θεωρούν ότι τα αγόρια χειρίζονται µε 
περισσότερη ανεξαρτησία τη µαθηµατική γνώση. Στην ίδια έρευνα σηµειώνεται ότι οι 
δάσκαλοι θεωρούν ότι η βοήθεια που χρειάζονται οι µαθητές και οι µαθήτριες κατά την 
παράδοση των Μαθηµατικών, ή η έλλειψη βοήθειας, είναι πιο σηµαντική για την επιτυχία 
των αγοριών παρά για την επιτυχία ή την αποτυχία των κοριτσιών. Η έρευνα αυτή 
αποκαλύπτει ότι οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών εµφανίζονται στερεοτυπικές σε σχέση µε 
το φύλο ακόµη και στην περίπτωση των άριστων µαθητών και µαθητριών τους: οι δάσκαλοι / 
ες αποδίδουν µεγαλύτερη ικανότητα στους άριστους µαθητές τους συγκριτικά µε τις άριστες 
µαθήτριές τους. Τέλος, οι δάσκαλοι / ες αναφέρουν ότι έχουν καλύτερη επικοινωνία µε τα 
αγόρια κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους από ό,τι έχουν µε τα κορίτσια, ενώ µπορούν 
να επικοινωνούν καλύτερα µε τα κορίτσια στο µάθηµα της Γλώσσας. 

Έρευνα στον ελληνικό χώρο (Σταυρίδου κ.ά. 1999) σχετικά µε τις αντιλήψεις των 
εκπαιδευτικών για το µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών έδειξε ότι οι άνδρες εκπαιδευτικοί 
προτιµούν να διδάσκουν στις µεγάλες τάξεις του ∆ηµοτικού Σχολείου. Οι δάσκαλοι αυτοί 
προβάλλουν ως αιτιολογία για την προτίµησή τους στις µεγάλες τάξεις ότι δεν µπορούν να 
επικοινωνήσουν µε τα µικρά παιδιά. Έτσι, η παρουσία του άνδρα -δασκάλου ο οποίος 
διδάσκει Φυσική, αναπαράγει το στερεότυπο που τοποθετεί το µάθηµα στην ανδρική περιοχή. 
Στην ίδια έρευνα οι άνδρες εκπαιδευτικοί απαξιώνουν τις ικανότητες των συναδελφισσών 
τους θεωρώντας ότι «οι γυναίκες εκπαιδευτικοί είναι λιγότερο αποτελεσµατικές στη 
διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών εξαιτίας, κυρίως, της γυναικείας τους φύσης και της µη 
απασχόλησής τους µε θέµατα και πειράµατα των Φυσικών Επιστηµών και της Τεχνολογίας» 
(Σταυρίδου κ.ά. 1999:186-187). 
 
Προβληµατισµός  
Σύµφωνα µε τα διεθνή ερευνητικά δεδοµένα φαίνεται ότι οι αντιλήψεις των δασκάλων του 
∆ηµοτικού Σχολείου για τις επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών στα Μαθηµατικά 
διαφοροποιούνται σε σχέση µε το φύλο των παιδιών (Fenemma & Peterson 1985, Fenemma 
& Leder 1990, Tiedemann 2000α). ∆άσκαλοι/ες που έχουν παραδοσιακές αντιλήψεις, 
θεωρούν ότι τα αγόρια είναι καλύτερα από τα κορίτσια στο µάθηµα των Μαθηµατικών, 
ανεξάρτητα από τα αποτελέσµατα των επιδόσεών τους.(Tiedemann 2002) Οι αντιλήψεις των 
δασκάλων επηρεάζουν τις αντιλήψεις των παιδιών ως προς τις µαθηµατικές τους ικανότητες, 
οι οποίες εδραιώνονται νωρίτερα από τα µέσα του ∆ηµοτικού Σχολείου, στην ηλικία των 7 
χρόνων (Wigfield et al. 1997). 
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Τα δεδοµένα των ερευνών έδειξαν ότι δεν υπάρχουν διανοητικά εµπόδια τα οποία 
αιτιολογούν την άνιση συµµετοχή των γυναικών σε επαγγέλµατα που σχετίζονται µε τα 
Μαθηµατικά. Οι επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών είναι ίδιες στην ηλικία του 
∆ηµοτικού Σχολείου και δεν έχουν βρεθεί διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα, όσον αφορά την 
κατανόηση των µαθηµατικών εννοιών (Hyde et al. 1990). Όµως παρότι τα κορίτσια έχουν 
καλύτερα αποτελέσµατα στις εξετάσεις στο µάθηµα των Μαθηµατικών, αποφεύγουν να 
ασχοληθούν επαγγελµατικά µε «παραδοσιακά» ανδρικά επαγγέλµατα. (Warrington & 
Younger 2000).  

Οι διαφορετικές αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα Μαθηµατικά, έχει ως 
αποτέλεσµα τη διαφοροποίηση της συµπεριφοράς τους απέναντι στα δύο φύλα κατά τη 
διάρκεια της διδασκαλίας του µαθήµατος: οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα αγόρια απαντούν 
εθελοντικά στο µάθηµα των Μαθηµατικών συχνότερα από τα κορίτσια και ότι αντλούν 
ευχαρίστηση από τα Μαθηµατικά περισσότερο από τα κορίτσια. Επίσης, θεωρούν ότι η 
βοήθεια που παρέχουν οι ίδιοι στο µάθηµα των Μαθηµατικών είναι πιο σηµαντική για την 
επιτυχία των µαθητών τους και όχι των µαθητριών τους. (Fennema 1990) Όπως αναφέρει η 
Fennema (1990), η συµπεριφορά των δασκάλων απέναντι στα κορίτσια στο µάθηµα των 
Μαθηµατικών σχετίζεται µε τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το πόσο απαραίτητα 
θεωρούν τα Μαθηµατικά για τα κορίτσια. Οι δάσκαλοι/ες ενθαρρύνουν τα αγόρια να 
επιδιώξουν την επίλυση δύσκολων µαθηµατικών προβληµάτων, προετοιµάζοντας τα µε τον 
τρόπο αυτό, ασυνείδητα, για καριέρες σε µαθηµατικά πεδία και για υψηλά αµειβόµενα 
επαγγέλµατα, ενώ δε συµβαίνει το ίδιο για τα κορίτσια. (Begley 1988) Η υποβάθµιση των 
ικανοτήτων των κοριτσιών στα Μαθηµατικά από την πλευρά των δασκάλων δροµολογεί από 
πολύ νωρίς, τον αποκλεισµό τους, αρχικά, από τη γνώση της επιστήµης των Μαθηµατικών, 
και, στη συνέχεια, από επαγγελµατικά πεδία των θετικών επιστηµών, τα οποία στηρίζονται 
στα Μαθηµατικά. Η έρευνα (Mitra 2002) έδειξε ότι οι θετικές σπουδές, συνήθως, οδηγούν σε 
επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών τα οποία συνοδεύονται µε υψηλό κύρος και, κατ’ 
επέκταση, µε υψηλές αµοιβές. 

Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στον ελληνικό χώρο (∆εληγιάννη- Κουϊµτζή 1998), 
στην οποία συµµετείχαν µελλοντικοί εκπαιδευτικοί της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, έδειξε 
ότι οι άνδρες εκπαιδευτικοί οι οποίοι στην πλειονότητα τους δίδασκαν µαθήµατα των θετικών 
επιστηµών, είχαν πιο παραδοσιακές αντιλήψεις για τη θέση της γυναίκας στην ελληνική 
κοινωνία, σε αντίθεση µε τις γυναίκες εκπαιδευτικούς οι οποίες στην πλειονότητα τους 
προερχόταν από θεωρητικές επιστήµες. 

Από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας προκύπτει ότι στον ελληνικό χώρο δεν 
υπάρχουν έρευνες ανάλογες µε αυτές που έχουν γίνει στην υπόλοιπη Ευρώπη και στην 
Αµερική, ώστε να µπορούµε να µιλήσουµε για τις απόψεις των δασκάλων του ∆ηµοτικού 
Σχολείου για τα Μαθηµατικά και το φύλο. Ενδεχοµένως δεν υπάρχουν διαφορές ανάµεσα 
στις αντιλήψεις των Ελλήνων εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτικών των άλλων χωρών. 
Όµως, εντοπίζουµε διαφορές ανάµεσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα των άλλων χωρών και στο 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Τέτοιες διαφορές είναι ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του 
ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών από το οποίο 
απουσιάζει η οπτική του φύλου -µέχρι τη σχολική χρονιά 2004-2005, κατά τη διάρκεια της 
οποίας προγραµµατίζεται η διεξαγωγή της έρευνας, η τήρηση ενός εγχειριδίου στα 
Μαθηµατικά, όπως και στα υπόλοιπα µαθήµατα, σε αντίθεση µε τις άλλες χώρες όπου ο/η 
εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να επιλέξει το διδακτικό βιβλίο που θα χρησιµοποιήσει 
ανάµεσα από τα εγκεκριµένα από το Υπουργείο Παιδείας. Τέλος, οι ¨Έλληνες / -ίδες 
δάσκαλοι/ες ίσως δεν έχουν επιµορφωθεί σε θέµατα φύλου, αφού το µάθηµα δεν διδάσκεται 
σε όλα τα Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα και ακόµη και όταν συµπεριλαµβάνεται στο πρόγραµµα 
σπουδών των τµηµάτων δεν εντάσσεται στα υποχρεωτικά µαθήµατα. Οι λόγοι αυτοί 
συντελούν στη δηµιουργία µιας οµοιόµορφης εικόνας στο ελληνικό σχολείο, η οποία ίσως 
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τροποποιείται από τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα µαθήµατα των θετικών 
επιστηµών. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που προκύπτουν είναι: Ποια είναι αυτή η εικόνα που υπάρχει 
στο ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο σε σχέση µε τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών και το 
φύλο; Ποιες είναι οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το θέµα αυτό; Πώς διαφοροποιούνται 
αυτές οι αντιλήψεις υπό την επίδραση άλλων παραγόντων όπως είναι το φύλο των 
εκπαιδευτικών, η τάξη στην οποία διδάσκουν, τα χρόνια προϋπηρεσίας τους; Πώς συνδέονται 
µε τις πραγµατικές επιδόσεις των µαθητών και των µαθητριών τους; Πόσο συνδέουν οι 
εκπαιδευτικοί τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών µε το φύλο; 

 
Στόχοι της παρούσας έρευνας 
Στόχος της µελέτης αυτής είναι να διερευνήσει τις αντιλήψεις των δασκάλων του ∆ηµοτικού 
Σχολείου για τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το φύλο. Ο κύριος 
στόχος της µελέτης µπορεί να αναλυθεί στους ακόλουθους επιµέρους στόχους:  
1. Να διερευνήσει τις αντιλήψεις των δασκάλων για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών και 
το φύλο. Συγκεκριµένα: 

1.1 Να διερευνήσει τις αντιλήψεις των δασκάλων για τα Μαθηµατικά και το φύλο. 
Ειδικότερα εξετάζονται: 
1.1.1.  Ποιες είναι οι αντιλήψεις των δασκάλων για τις επιδόσεις των δύο φύλων στα 

Μαθηµατικά.  
1.1.2.  Ποιες είναι οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τον τρόπο που χειρίζονται 

τις µαθηµατικές γνώσεις τα δύο φύλα.  
1.1.3.  Πώς ερµηνεύουν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί τις επιδόσεις των δύο φύλων. 
1.1.4. Κατά πόσο συνδέουν οι δάσκαλοι/ες τα βασικά µαθήµατα (Γλώσσα- 

Μαθηµατικά) µε το φύλο των παιδιών. 
1.1.5. Ποιες είναι οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη συµπεριφορά των δύο 

φύλων στο µάθηµα των Μαθηµατικών. 
1.1.6.  Κατά πόσο συνδέουν οι εκπαιδευτικοί συγκεκριµένα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας των παιδιών µε το φύλο τους. 
1.2. Να διερευνήσει τις αντιλήψεις των δασκάλων για τις επιδόσεις των δύο φύλων στο 

µάθηµα της Φυσικής. 
2. Να διερευνήσει τις αντιλήψεις των δασκάλων για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών σε 
σχέση µε το µελλοντικό επάγγελµα των παιδιών. Ειδικότερα να διερευνήσει τις αντιλήψεις 
των δασκάλων για την αναγκαιότητα των µαθηµάτων των θετικών επιστηµών στο µελλοντικό 
επάγγελµα των αγοριών και των κοριτσιών. 

  
Μεθοδολογία 
Υποθέσεις της έρευνας: 
Για τη διερεύνηση του προβλήµατος διατυπώθηκαν οι ακόλουθες υποθέσεις: 
� Οι αντιλήψεις των δασκάλων για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών 
διαφοροποιούνται ανάλογα µε το φύλο των παιδιών. Οι διαφορετικές αντιλήψεις των 
εκπαιδευτικών λειτουργούν υπέρ των αγοριών κατά τη διδασκαλία των Μαθηµατικών 
και της Φυσικής. 
� Οι αντιλήψεις των δασκάλων για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών συνδέονται µε 
τις αντιλήψεις τους για τις επαγγελµατικές επιλογές των παιδιών. Οι αντιλήψεις τους 
απορρέουν από τη γενικότερη ιδεολογία τους για τη θέση της γυναίκας στην αγορά 
εργασίας. 
� Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών διαφοροποιούνται από την επίδραση των 
ανεξάρτητων µεταβλητών: του φύλου, των χρόνων υπηρεσίας, της τάξης στην οποία 
διδάσκουν, των σπουδών τους, του τόπου κατοικίας τους ως την ηλικία των 18 ετών. 
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∆είγµα: 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε σχολεία των νοµών Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Μαγνησίας, 
∆ράµας, καθώς και σε τµήµατα της εξοµοίωσης που λειτουργούν στο νοµό 
Θεσσαλονίκης και σε τµήµατα του ∆ιδασκαλείου «∆. Γληνός».  

Το δείγµα που πήρε µέρος στην έρευνα αποτελείται από 255 εκπαιδευτικούς, 91 
δασκάλους (36%) και 164 δασκάλες (64%), µε χρόνια υπηρεσίας από 1 έως 32 ( ο µέσος όρος 
υπηρεσίας των εκπαιδευτικών είναι 16,2). Οι εκπαιδευτικοί διδάσκουν σε όλες τις τάξεις του 
βασικού σχολείου, στο ολοήµερο, σε τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας. Στην έρευνα 
συµµετέχουν εκπαιδευτικοί που µετεκπαιδεύονται ή είναι αποσπασµένοι στη διοίκηση της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Η πλειονότητα των εκπαιδευτικών προέρχεται από τις σχολές 
των Παιδαγωγικών Ακαδηµιών (87%). Το 15% του δείγµατος έχει φοιτήσει σε Παιδαγωγικά 
Τµήµατα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης. Το 53% των δασκάλων του συνολικού δείγµατος 
παρακολουθεί προγράµµατα εξοµοίωσης. Το 23% των εκπαιδευτικών έχει µετεκπαιδευτεί 
στο ∆ιδασκαλείο, ενώ το 8% έχει συνεχίσει τις σπουδές του σε άλλο τµήµα των Α.Ε.Ι. και 
των Τ.Ε.Ι. Τέλος, υπάρχει και ένα µικρό ποσοστό εκπαιδευτικών που είναι κάτοχοι 
µεταπτυχιακού (4%) ή διδακτορικού διπλώµατος (2%). 

Όσον αφορά τη γεωγραφική τους προέλευση, το 51% των εκπαιδευτικών µεγάλωσε σε 
αστική περιοχή, δηλαδή σε πόλεις µε πληθυσµό πάνω από 10.000 κατοίκους. 
 
Εργαλείο: 
Για τη συλλογή του ερευνητικού υλικού χρησιµοποιήθηκε ένα δοµηµένο ερωτηµατολόγιο µε 
κλειστές ερωτήσεις, που απευθύνεται σε δασκάλους και δασκάλες του ∆ηµοτικού Σχολείου. 
Το ερωτηµατολόγιο συντάχτηκε εξ ολοκλήρου από την αρχή λόγω έλλειψης ανάλογου 
ερωτηµατολογίου στον ελληνικό χώρο που να καταγράφει τις αντιλήψεις των δασκάλων για 
τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το φύλο. 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από 36 ερωτήσεις κλειστού τύπου και περιλαµβάνει 
πέντε θεµατικά µέρη: γενικές πληροφορίες, φύλο και Μαθηµατικά, φύλο και συµπεριφορά 
στα Μαθηµατικά, φύλο και Φυσική, φύλο και επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών 

Ως ανεξάρτητες µεταβλητές χρησιµοποιήθηκαν: φύλο εκπαιδευτικών, χρόνια υπηρεσίας 
εκπαιδευτικών, τάξη στην οποία διδάσκουν οι εκπαιδευτικοί, σπουδές  

των εκπαιδευτικών, τόπος κατοικίας µέχρι την ηλικία των 18 ετών 
 
∆ιαδικασία συλλογής δεδοµένων 
Η συλλογή δεδοµένων διήρκεσε δύο µήνες, από τον Μάρτιο έως και τον Απρίλιο του 2005. Η 
χρονική περίοδος επιλέχθηκε µε βάση το κριτήριο ότι την περίοδο αυτή το πρόγραµµα των 
σχολείων λειτουργεί οµαλά ως προς τον προγραµµατισµό της ύλης. Η απουσία σχολικών 
εορτών και εκδηλώσεων που χαρακτηρίζει το σχολικό πρόγραµµα στο συγκεκριµένο 
διάστηµα διευκόλυνε την πρόσβαση και την απασχόληση των δασκάλων για τους σκοπούς 
της έρευνας. Κατά συνέπεια, οι δάσκαλοι/λες ήταν πιο πρόθυµοι να συµπληρώσουν τα 
ερωτηµατολόγια. 

Πραγµατοποιήθηκαν δύο πιλοτικές έρευνες σε σχολεία της Θεσσαλονίκης (88ο και 15ο 
∆ηµ. Σχολεία). Η επιλογή των σχολείων έγινε µε τυχαίο τρόπο. Μοιράστηκαν 320 
ερωτηµατολόγια. Συµπληρώθηκαν 255 ερωτηµατολόγια 

 
Στατιστική επεξεργασία: 
Για τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο SPSS, 
έκδοση 12. 
 
Αποτελέσµατα: 
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Η παρούσα µελέτη είχε ως στόχο τη διερεύνηση των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών για τα 
µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το φύλο. Οι στόχοι και οι 
υποθέσεις της έρευνας αφορούσαν: 

α) τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών  
(Μαθηµατικά- Φυσική) σε σχέση µε το φύλο των παιδιών,  
β) τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για την αναγκαιότητα των µαθηµάτων αυτών στις 
επαγγελµατικές επιλογές των παιδιών, 
γ) την επίδραση των ανεξάρτητων µεταβλητών στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για 
τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το φύλο. 

 
Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα Μαθηµατικά και το φύλο 
Ως προς την πρώτη υπόθεση, τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τα ποσοτικά δεδοµένα 
της έρευνας επιβεβαιώνουν την αρχική υπόθεση ότι οι αντιλήψεις των δασκάλων για τα 
µαθήµατα των θετικών επιστηµών διαφοροποιούνται µε βάση το φύλο των παιδιών και ότι η 
διαφοροποίηση αυτή είναι προς όφελος των µαθητών τους. Συγκεκριµένα: 

1. Όσον αφορά τις επιδόσεις των δύο φύλων στα Μαθηµατικά φαίνεται ότι οι 
Έλληνες και οι Ελληνίδες εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα αγόρια έχουν καλύτερες 
επιδόσεις από τα κορίτσια στο µάθηµα των Μαθηµατικών (Jussim & Eccles 1992, 
Tiedemann 2000α). Μέσα στο µαθησιακό περιβάλλον τα αγόρια πριµοδοτούνται 
στο µάθηµα των Μαθηµατικών, µε βάση το φύλο τους και ανεξάρτητα από το 
επίπεδο των γνώσεων τους (χαµηλό, µέσο, υψηλό), χωρίς να συµβαίνει το ίδιο και 
για τα κορίτσια. Οι δάσκαλοι / ες θεωρούν ότι τα αγόρια υπερέχουν στην επίλυση 
των µαθηµατικών προβληµάτων, ενώ, όσον αφορά τα κορίτσια, διαφοροποιούνται 
µόνο για τις άριστες µαθήτριές τους, για τις οποίες θεωρούν ότι µπορούν να τα 
καταφέρουν εξίσου καλά µε τα αγόρια. Οι αντιλήψεις των Ελλήνων και 
Ελληνίδων εκπαιδευτικών για τις µαθηµατικές ικανότητες των κοριτσιών 
διαµορφώνονται σε συνάρτηση µε τις γενικότερες µαθητικές τους επιδόσεις 
(Tiedemann 2002). 

2. Η αποτυχία των δύο φύλων στο µάθηµα των Μαθηµατικών ερµηνεύεται 
διαφορετικά από τους/τις εκπαιδευτικούς:  

Όσον αφορά τα κορίτσια, ως αίτια της αποτυχίας τους θεωρούνται οι 
µειωµένες τους ικανότητες στα Μαθηµατικά (Tiedemann 2000β). 
∆ιαπιστώθηκε ότι οι άνδρες εκπαιδευτικοί του δείγµατος, περισσότερο από 
τις γυναίκες εκπαιδευτικούς συνδέουν την αποτυχία των κοριτσιών στο 
µάθηµα των Μαθηµατικών µε τις ικανότητές τους, τις οποίες θεωρούν 
µειωµένες από τη φύση τους. Οι εκπαιδευτικοί δεν λαµβάνουν υπόψη τους 
το περιβάλλον από το οποίο προέρχονται οι µαθητές και οι µαθήτριες και 
την ενδεχόµενη έλλειψη εφοδίων λόγω του περιβάλλοντός τους και 
θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά είναι ένα δύσκολο µάθηµα για το µέσο όρο 
των κοριτσιών. Τα παραπάνω αποτελέσµατα εξηγούν την αντίληψη των 
εκπαιδευτικών ότι µόνο οι άριστες µαθήτριες µπορούν να τα καταφέρουν 
στα Μαθηµατικά εξίσου καλά µε τα αγόρια (Tiedemann 2002). 
Άνδρες και γυναίκες εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα αγόρια παρουσιάζουν 
ανεπτυγµένες ικανότητες στα Μαθηµατικά. Συνεπώς, η αποτυχία των 
αγοριών στο µάθηµα των Μαθηµατικών επιδέχεται διαφορετικής 
ερµηνείας: αφού είναι δεδοµένες οι ικανότητές τους στα Μαθηµατικά, η 
αποτυχία τους ερµηνεύεται ως έλλειψη προσπάθειας από την πλευρά τους. 

3.Οι αντιλήψεις των ανδρών και των γυναικών εκπαιδευτικών ως προς το πόσο 
ανεξάρτητα χειρίζονται τις µαθηµατικές γνώσεις τα δύο φύλα διαφοροποιούνται 
µε την επίδραση της µεταβλητής της τάξης στην οποία διδάσκουν: οι 
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εκπαιδευτικοί των µικρών τάξεων (Α΄ και Β΄) εξοµοιώνουν τα δύο φύλα ως προς 
τη βοήθεια που χρειάζονται στα Μαθηµατικά. Οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί 
θεωρούν ότι τα αγόρια χρειάζονται λιγότερη βοήθεια στα Μαθηµατικά σε σχέση 
µε τα κορίτσια (Fennema 1990). Η αντίληψη αυτή υποστηρίζεται από τα 
επιµέρους χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που αποδίδουν οι εκπαιδευτικοί 
στα δύο φύλα: τα αγόρια στηρίζονται στις δυνάµεις τους, δεν έχουν ανάγκη από 
τη βοήθεια των άλλων και είναι ανεξάρτητα, χαρακτηριστικά που συνοδεύουν το 
«παραδοσιακό» πρότυπο του άνδρα.  
Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών ότι οι ικανότητες των αγοριών να χειρίζονται τις 
µαθηµατικές γνώσεις µε µεγαλύτερη ευκολία από ό,τι τα κορίτσια, και µάλιστα 
χωρίς τη βοήθεια του/της εκπαιδευτικού µάς οδηγούν στο συµπέρασµα ότι το 
φύλο που κυριαρχεί στην τάξη την ώρα των Μαθηµατικών είναι το ανδρικό. Ίσως 
αυτές οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών συµβάλλουν στο να αποφοιτούν τα αγόρια 
από το ∆ηµοτικό Σχολείο µε ενισχυµένη την αυτοπεποίθησή τους στο µάθηµα των 
Μαθηµατικών.  

4.Όσον αφορά τη συµπεριφορά των δύο φύλων µέσα στην τάξη στο µάθηµα των 
Μαθηµατικών, οι ανεξάρτητες µεταβλητές του φύλου και της τάξης διδασκαλίας 
δίνουν µια σαφή εικόνα για τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών: οι περισσότεροι 
άνδρες εκπαιδευτικοί, όπως και το ένα περίπου τρίτο των γυναικών εκπαιδευτικών 
καθώς και οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί, ανεξαρτήτως φύλου, οι οποίοι 
διδάσκουν στις µεγάλες τάξεις (Ε΄ και Στ΄) θεωρούν ότι τα αγόρια συµµετέχουν 
πιο ενεργά από τα κορίτσια στο µάθηµα των Μαθηµατικών και ότι θέτουν 
περισσότερους προβληµατισµούς σε σχέση µε τα κορίτσια. (Fennema 1990) 

5.Οι εκπαιδευτικοί διαχωρίζουν τα µαθήµατα που κατά τη γνώµη τους προσφέρουν 
ευχαρίστηση στα παιδιά και θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά είναι το µάθηµα από το 
οποίο αντλούν ευχαρίστηση τα αγόρια, ενώ η Γλώσσα είναι το µάθηµα από το 
οποίο αντλούν ευχαρίστηση τα κορίτσια. ( Koehler 1990 ) Ακόµη, θεωρούν ότι τα 
αγόρια επιµένουν στην επίλυση δύσκολων µαθηµατικών προβληµάτων. 

6.Οι εκπαιδευτικοί αποδίδουν διαφορετικά χαρακτηριστικά στα δύο φύλα, 
δηµιουργώντας µια σαφώς διαφορετική εικόνα για το προφίλ των αγοριών και των 
κοριτσιών από την παιδική τους ηλικία. ( Spear 1987, Fennema et al. 1990 ) 
Συγκεκριµένα: τα αγόρια είναι ριψοκίνδυνα, τολµηρά, επιθετικά, ενώ τα κορίτσια 
είναι λογικά και εκφράζουν τα συναισθήµατά τους. Επίσης, η ανταγωνιστικότητα, 
η φιλοδοξία και η ευαισθησία είναι περισσότερο γυναικεία χαρακτηριστικά, ενώ η 
ανεξαρτησία και η «αυτάρκεια», το να στηρίζεται δηλαδή κάποιος/α στις δικές 
του δυνάµεις, είναι πιο κοντά στον άνδρα. Επιπλέον, οι µεγαλύτεροι εκπαιδευτικοί 
αποδίδουν µε βεβαιότητα την τόλµη στα χαρακτηριστικά του αγοριού και την 
ευαισθησία στα χαρακτηριστικά του κοριτσιού. 

Οι παραπάνω διαπιστώσεις είναι ιδιαίτερα σηµαντικές καθώς µας επιτρέπουν να 
διαµορφώσουµε µια εικόνα για τις αντιλήψεις των Ελλήνων και Ελληνίδων εκπαιδευτικών 
για τα Μαθηµατικά και το φύλο. Οι µαθηµατικές ικανότητες που αποδίδουν οι εκπαιδευτικοί 
στα αγόρια, σε συνδυασµό µε τα χαρακτηριστικά που θεωρούν ότι συνοδεύουν την 
προσωπικότητα των αγοριών δείχνουν ότι οι δάσκαλοι και οι δασκάλες τοποθετούν τα 
Μαθηµατικά στην ανδρική σφαίρα. Ίσως σ’ αυτές οι αντιλήψεις τους οφείλεται το ότι 
«βλέπουν» ότι τα αγόρια συµµετέχουν περισσότερο από τα κορίτσια στα Μαθηµατικά και ότι 
τα αγόρια αντλούν ευχαρίστηση από το µάθηµα των Μαθηµατικών. Θα είχαµε µια πιο 
ολοκληρωµένη εικόνα αν γνωρίζαµε τις προτιµήσεις των αγοριών και των κοριτσιών 
αναφορικά µε το µάθηµα που τους αρέσει περισσότερο. 

 
Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη Φυσική και φύλο 
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Το µάθηµα της Φυσικής δεν αποτελεί αυτόνοµο µάθηµα, αλλά περιλαµβάνει έννοιες της 
Μελέτης Περιβάλλοντος κυρίως, της ανθρωπολογίας και µόνο κάποια κεφάλαια αναφέρονται 
στην επιστήµη της Φυσικής. Οι περισσότεροι / ες εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα αγόρια και τα 
κορίτσια τα καταφέρνουν εξίσου καλά στο συγκεκριµένο µάθηµα. Όµως, αν και η ύλη των 
κεφαλαίων που αφορούν το επιστηµονικό πεδίο της Φυσικής (όπως π.χ. ο ηλεκτρισµός) έχει 
θεωρητικό χαρακτήρα και δεν περιλαµβάνει τύπους ή ασκήσεις, οι περισσότεροι / ες 
εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι η κατανόηση της Φυσικής προϋποθέτει την κατανόηση των 
µαθηµατικών εννοιών. Μήπως η επίδοση µιας µαθήτριας στο µάθηµα της Φυσικής, 
εξαρτάται από την επίδοσή της στο µάθηµα των Μαθηµατικών; Μήπως οι εκπαιδευτικοί στο 
µάθηµα της Φυσικής προβάλλουν στις µαθήτριές τους a priori όλους τους στερεοτυπικούς 
περιορισµούς που παρατηρήθηκαν στο µάθηµα των Μαθηµατικών;  

Έρευνες στο διεθνή χώρο (Whitelegg 2001) αναφέρουν ότι η παρουσία των παιδιών του 
∆ηµοτικού Σχολείου είναι διαφορετική στο µάθηµα της Φυσικής. Παρότι η Φυσική στο 
∆ηµοτικό Σχολείο δεν είναι ξεχωριστό µάθηµα, όπως στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αλλά 
αποτελεί µέρος του γενικού αναλυτικού προγράµµατος, τα αγόρια, εξαιτίας της επιθετικής 
τους συµπεριφοράς, αποκτούν τον έλεγχο της τάξης κατά τη διάρκεια του µαθήµατος και 
χρησιµοποιούν τα εργαστηριακά υλικά περισσότερο από ό,τι τα κορίτσια. Μήπως, αν η 
διδασκαλία του µαθήµατος είχε εργαστηριακό χαρακτήρα, όπως γίνεται στις άλλες χώρες, και 
όπως ορίζει η φύση του µαθήµατος, θα ήταν διαφορετικές οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 
για την επίδοση των δύο φύλων στο µάθηµα; 

 
Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το 
φύλο  
Ως προς τη δεύτερη υπόθεση, που αφορούσε τις αντιλήψεις των δασκάλων για την 
αναγκαιότητα των Μαθηµατικών και της Φυσικής στο µελλοντικό επάγγελµα των παιδιών, 
τα αποτελέσµατα επιβεβαίωσαν την αρχική υπόθεση, ότι δηλαδή, οι αντιλήψεις των 
εκπαιδευτικών είναι απόρροια της γενικότερης ιδεολογίας τους για τη θέση της γυναίκας 
στην αγορά εργασίας. ∆ιαπιστώθηκε ότι υπάρχει µια αντίφαση στη σκέψη των 
εκπαιδευτικών. Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα µαθήµατα αυτά είναι απαραίτητα και για τα 
δύο φύλα. Όµως φαίνεται ότι οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται διαφορετικά την 
έννοια επάγγελµα για τα κορίτσια και διαφορετικά για τα αγόρια αφού διαχωρίζουν τα 
επαγγέλµατα σε ανδρικά και γυναικεία. Στο διαχωρισµό των επαγγελµάτων σε ανδρικά και 
γυναικεία επιδρούν οι µεταβλητές του φύλου και της ηλικίας των εκπαιδευτικών: οι άνδρες 
εκπαιδευτικοί, καθώς και δάσκαλοι/ες µε περισσότερα από δέκα χρόνια υπηρεσίας 
αποδέχονται τον παραπάνω διαχωρισµό και τοποθετούν την επιστήµη των Μαθηµατικών και 
τις Φυσικές Επιστήµες πιο κοντά στα ανδρικά επαγγέλµατα. Συνεπώς, µπορεί να δηλώνουν 
ότι τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών χρειάζονται για το επάγγελµα και των αγοριών και 
των κοριτσιών, όµως θεωρούν ότι οι θετικές επιστήµες ανήκουν στα ανδρικά επαγγέλµατα. 
Γνωρίζοντας ότι η πλειονότητα των ανδρών εκπαιδευτικών του δείγµατος διδάσκει στις δύο 
τελευταίες τάξεις του ∆ηµοτικού Σχολείου µπορούµε να αντιληφθούµε την επίδραση των 
αντιλήψεων αυτών στις αντιλήψεις των κοριτσιών όχι µόνο ως προς τις µαθηµατικές τους 
ικανότητες αλλά και ως προς το καταλληλότερο γι’ αυτά επάγγελµα.  

 

Επίδραση των ανεξάρτητων µεταβλητών στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 

Ως προς την τρίτη υπόθεση, η οποία αφορούσε την επίδραση των ανεξάρτητων µεταβλητών 
στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η αρχική υπόθεση 
επιβεβαιώθηκε. Συγκεκριµένα: 

1.Οι εκπαιδευτικοί που πήραν µέρος στην έρευνα εµφανίζονται ως ένα οµοιογενές 
σύνολο, καθώς οι απόψεις τους επηρεάζονται κυρίως από τη µεταβλητή φύλο 
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του/της εκπαιδευτικού. Φαίνεται ότι οι αντιλήψεις που υπάρχουν στην ελληνική 
κοινωνία όσον αφορά τις σχέσεις των θετικών επιστηµών και του φύλου δεν 
ανατρέπονται από άλλους παράγοντες, όπως είναι η ηλικία, οι σπουδές των 
εκπαιδευτικών ή η γεωγραφική τους προέλευση.  

2.Οι µεταβλητές: «σπουδές» των εκπαιδευτικών και «τόπος κατοικίας έως 18 
χρόνων» δεν παρουσίασαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές σε καµία από τις 
ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου. Οι µεταβλητές: «τάξη στην οποία διδάσκει ο/η 
εκπαιδευτικός» και «χρόνια υπηρεσίας» παρουσίασαν στατιστικά σηµαντικές 
διαφορές σε ορισµένες µόνο ερωτήσεις.  

3.Οι Έλληνες δάσκαλοι εµφανίζονται πιο παραδοσιακοί στις αντιλήψεις τους για τα 
Μαθηµατικά και το φύλο από ό,τι οι Ελληνίδες δασκάλες. Τα δεδοµένα της έρευνας 
συνάδουν προς τις έρευνες των Leder κ.ά. (1996) που έγιναν στο διεθνή χώρο, οι 
οποίες δείχνουν ότι οι δάσκαλοι θεωρούν ότι είναι πιο ικανοί µελετητές της 
επιστήµης των Μαθηµατικών απ’ ό,τι οι δασκάλες. Επιπλέον, περισσότερο οι 
άνδρες παρά οι γυναίκες, εξακολουθούν να πιστεύουν ότι τα Μαθηµατικά ανήκουν 
στην ανδρική σφαίρα.  

4.Η στατιστική ανάλυση των δηµογραφικών στοιχείων των εκπαιδευτικών που πήραν 
µέρος στην έρευνα έδειξε ότι η πλειονότητα των ανδρών δασκάλων διδάσκει στις 
µεγάλες τάξεις ( Ε΄ και Στ΄ ). 

 
Τελικά συµπεράσµατα 
Η έρευνα έδειξε ότι το στερεότυπο των προηγούµενων αιώνων, που τοποθετούσε τα 
Μαθηµατικά στην ανδρική σφαίρα, εξακολουθεί να υπάρχει στις αντιλήψεις των Ελλήνων 
και των Ελληνίδων εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Οι Έλληνες/ίδες 
εκπαιδευτικοί κάνουν σαφή διαχωρισµό σε σχέση µε το φύλο των παιδιών στα µαθήµατα που 
διδάσκουν και συνδέουν το µάθηµα της Γλώσσας µε τα κορίτσια και το µάθηµα των 
Μαθηµατικών µε τα αγόρια.  

Η υποαντιπροσώπευση των γυναικών στα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών ίσως 
έχει σχέση µε την πίεση που δέχονται τα κορίτσια ώστε να ακολουθήσουν τους ρόλους που 
κρίνονται καταλληλότεροι για το φύλο τους. Αγόρια και κορίτσια µαθαίνουν πώς να 
συµπεριφέρονται ως άνδρες και ως γυναίκες από τη στιγµή της γέννησής τους. Μέσα από την 
καθηµερινή επαφή µε το κοινωνικό περιβάλλον και την αλληλεπίδρασή του µε την 
συµπεριφορά των ενηλίκων, το παιδί µαθαίνει πώς να συµπεριφέρεται µέσα και έξω από το 
σχολείο. Οι αντιλήψεις των Ελλήνων και των Ελληνίδων δασκάλων ότι τα αγόρια και τα 
κορίτσια έχουν διαφορετικές επιδόσεις στα µαθήµατα των θετικών επιστηµών και ότι 
υπάρχουν ανδρικά και γυναικεία επαγγέλµατα ίσως οριοθετεί τα ενδιαφέροντα και τις στάσεις 
των παιδιών απέναντι σε συγκεκριµένα γνωστικά αντικείµενα, τα οποία αντιστοιχίζονται µε 
τα δύο φύλα: αγόρια- µαθήµατα των θετικών επιστηµών, κορίτσια -µαθήµατα των 
θεωρητικών επιστηµών. 

Η διαφορετική κατεύθυνση που ακολουθούν τα κορίτσια στις σπουδές τους όχι µόνο 
περιορίζει τις γυναίκες σε παραδοσιακούς επαγγελµατικούς κλάδους, αλλά έχει και άµεσες 
οικονοµικές συνέπειες για τις γυναίκες αυτές. Πρόσφατη έρευνα στις Ενωµένες Πολιτείες της 
Αµερικής ( Mitra 2002 ) έδειξε ότι οι γυναίκες εξακολουθούν να κερδίζουν λιγότερα από 
τους άνδρες.  

Τα τελευταία είκοσι χρόνια, οι αλλαγές που έφεραν στην αγορά εργασίας η 
παγκοσµιοποίηση και η τεχνολογία είχαν ως αποτέλεσµα την εξαφάνιση πολλών 
παραδοσιακών επαγγελµάτων και την εµφάνιση επαγγελµάτων που απαιτούν εξειδικευµένες 
δεξιότητες σε µεγάλα εργοστάσια και επιχειρήσεις. Τα Μαθηµατικά έπαιξαν σπουδαίο ρόλο 
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στην αύξηση των µισθών και στην απορρόφηση των εργατών που τα γνώριζαν( Mitra 2002 ). 
Οι διαφορετικές επιδόσεις των κοριτσιών στα Μαθηµατικά περιόρισε τις δυνατότητές τους να 
ανταγωνιστούν την παρουσία των ανδρών στα «ακριβοπληρωµένα» επαγγέλµατα. 

Στη σύγχρονη επαγγελµατική πραγµατικότητα εµφανίζεται αναγκαία η ίση µαθηµατική 
κατάρτιση των γυναικών, ώστε να µπορέσουν να ανταγωνιστούν ισοδύναµα τους άνδρες 
στους νέους χώρους εργασίας. Η γνώση των Μαθηµατικών φαίνεται ότι δίνει την ευκαιρία 
στις γυναίκες για ισότιµη οικονοµική αµοιβή. 
 
Μελλοντικά Ερωτήµατα 
Η παρούσα έρευνα στόχευε στη διερεύνηση των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών του 
∆ηµοτικού Σχολείου για τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το 
φύλο. ∆εδοµένου ότι το θέµα της παρουσίας των γυναικών στο χώρο των θετικών επιστηµών 
είναι πολυσύνθετο, η προσέγγιση του θέµατος από διαφορετικές πλευρές θα βοηθούσε στον 
εντοπισµό των αιτίων που οδηγούν στην υποαντιπροσώπευση των γυναικών στα 
επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών.  

Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι δάσκαλοι και οι δασκάλες του 
∆ηµοτικού Σχολείου διατηρούν στερεοτυπικές αντιλήψεις για τις ικανότητες των κοριτσιών 
στο µάθηµα των Μαθηµατικών, διαχωρίζουν τα επαγγέλµατα σε ανδρικά και γυναικεία, και 
τοποθετούν τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών πιο κοντά στα ανδρικά επαγγέλµατα. Οι 
αντιλήψεις αυτές ίσως επηρεάζουν τις µελλοντικές επαγγελµατικές επιλογές των κοριτσιών. 

Θα ήταν σηµαντική η προσέγγιση του θέµατος από την πλευρά των ίδιων των 
κοριτσιών και η διερεύνηση των αντιλήψεών τους για το µάθηµα των Μαθηµατικών καθώς 
και για την εικόνα που έχουν σχηµατίσει για το µελλοντικό τους επάγγελµα. Ένα άλλο 
σηµείο στο οποίο ίσως θα έπρεπε να εστιάσει ο/η µελλοντικός/ή ερευνητής / τρια του 
θέµατος είναι η ηλικία κατά την οποία διαµορφώνονται οι στάσεις των µαθητριών απέναντι 
στο µάθηµα των Μαθηµατικών.  

Σύµφωνα µε τις θεωρίες της εξελικτικής ψυχολογίας, το παιδί από την ηλικία των 11 
ετών περίπου, ηλικία που συµπίπτει µε τη φοίτησή του στις τελευταίες τάξεις του ∆ηµοτικού 
Σχολείου, αρχίζει να αναπτύσσει τη σεξουαλική του ταυτότητα. Θα ήταν ιδιαίτερα 
ενδιαφέρον να ερευνηθεί το πώς αντιλαµβάνονται τα κορίτσια το φύλο τους µέσα από την 
επιστήµη των Μαθηµατικών. 

Τέλος, η έρευνα έχει δείξει ότι οι αντιλήψεις των γονέων επιδρούν άµεσα στη 
διαµόρφωση των αντιλήψεων των παιδιών τους. Η διερεύνηση των αντιλήψεων των Ελλήνων 
και των Ελληνίδων γονιών για τα Μαθηµατικά στη ζωή των κοριτσιών τους, καθώς και οι 
επαγγελµατικές προσδοκίες για τα κορίτσια τους, θα συνέβαλλε ουσιαστικά στο να 
σχηµατίσουµε µια σφαιρική εικόνα για το θέµα.  
 
Περιορισµοί της έρευνας 
Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση των αντιλήψεων των δασκάλων του 
∆ηµοτικού Σχολείου για τα µαθήµατα και τα επαγγέλµατα των θετικών επιστηµών και το 
φύλο. 

Λόγω του περιορισµένου δείγµατος των εκπαιδευτικών που πήραν µέρος στην έρευνα 
(Ν=255), δεν µπορούµε να οδηγηθούµε σε γενίκευση των αποτελεσµάτων της έρευνας. Η 
έρευνα αποτελεί µια πρώτη καταγραφή των αντιλήψεων των Ελλήνων και των Ελληνίδων 
δασκάλων για το συγκεκριµένο θέµα. 

Παρότι ο αρχικός σχεδιασµός αποσκοπούσε στην ίση συµµετοχή ανδρών και γυναικών 
εκπαιδευτικών στην έρευνα, η αντιπροσώπευση των δύο φύλων ήταν άνιση, αφού το 
ποσοστό των γυναικών εκπαιδευτικών που συµµετείχαν στην έρευνα είναι πολύ µεγαλύτερο 
από το ποσοστό των ανδρών εκπαιδευτικών.  
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Αν και η µεταβλητή «σπουδές» των εκπαιδευτικών δεν έδωσε στατιστικά σηµαντικές 
διαφορές σε καµία ερώτηση του ερωτηµατολογίου ίσως θα έπρεπε να ερευνηθεί αν οι 
εκπαιδευτικοί είχαν παρακολουθήσει προγράµµατα για το φύλο ή αν ήταν 
ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα που αφορούν τις ανισότητες φύλου, γενικότερα, και, 
ειδικότερα, στο µάθηµα των Μαθηµατικών. 

Ο αρχικός σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου περιείχε τη µεταβλητή: «τύπος σχολείου- 
κατεύθυνση σπουδών» των εκπαιδευτικών κατά τη µαθητική τους εκπαίδευση. Επειδή ένα 
µεγάλο ποσοστό εκπαιδευτικών (30%) έδωσε ασαφείς ή ελλιπείς απαντήσεις, η συγκεκριµένη 
ερώτηση δεν συµπεριλήφθηκε στα δεδοµένα της έρευνας.  

Θεωρούµε ότι η συγκεκριµένη µεταβλητή είναι σηµαντική για τη διαµόρφωση των 
αντιλήψεων των εκπαιδευτικών ως προς τις µαθηµατικές ικανότητες των δύο φύλων. Η 
εκπαίδευση στη µεταδικτατορική Ελλάδα είναι προσανατολισµένη σε δύο κύκλους: σ’ αυτήν 
που οδηγεί στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές σπουδές και σ’ αυτήν που οδηγεί στις θετικές 
επιστήµες. Οι αλλεπάλληλες αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας µας δεν άλλαξαν 
το διαχωρισµό αυτό. Παρά τους διαφορετικούς τρόπους εισαγωγής στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση και τις πολλές µεταρρυθµίσεις στο χώρο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ο 
προσανατολισµός των σπουδών παρέµεινε ο ίδιος. 

Οι κατευθύνσεις που έδιναν βαρύτητα στα Μαθηµατικά και στα υπόλοιπα µαθήµατα 
των θετικών επιστηµών (Χηµεία, Φυσική, Βιολογία) και που οδηγούσαν στις σχολές των 
θετικών επιστηµών (Πολυτεχνείο, Ιατρική, Οικονοµικά) ήταν: Πρακτικό (Γυµνάσιο - 
Λύκειο), τύπος Ι( Λύκειο ), 1η, 2η, 4η δέσµη ( Λύκειο ), θετική (Λύκειο). 

Οι κατευθύνσεις που έδιναν βαρύτητα στα φιλολογικά µαθήµατα (Αρχαία Ελληνικά, 
Ιστορία, Νέα Ελληνικά, Λατινικά) και οδηγούσαν στις σχολές των Ανθρωπιστικών και 
Κοινωνικών Σπουδών (Φιλολογίες, Νοµική ) ήταν: το κλασικό (Γυµνάσιο, Λύκειο), τύπος ΙΙ 
(Λύκειο ), 3η δέσµη (Λύκειο), θεωρητική (Λύκειο).  

Το αναλυτικό πρόγραµµα των Γυµνασίων και Λυκείων είναι διαφορετικό για τους δύο 
κύκλους: περισσότερες ώρες για τα µαθήµατα των θετικών επιστηµών στην πρώτη 
περίπτωση, περισσότερες ώρες για τα φιλολογικά µαθήµατα στη δεύτερη περίπτωση.  

Τόσο οι Παιδαγωγικές Ακαδηµίες όσο και τα Παιδαγωγικά Τµήµατα ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης δέχονται σπουδαστές / τριες και φοιτητές / τριες και από τους δύο κύκλους. 
Συνεπώς, θεωρείται σηµαντική η επίδραση της κατεύθυνσης σπουδών των δασκάλων στις 
αντιλήψεις τους για τις µαθηµατικές ικανότητες των δύο φύλων, αφού η αφετηρία τους στο 
µάθηµα των Μαθηµατικών δεν είναι ίδια και δεν επηρεάζεται από τον παράγοντα φύλο: στην 
έρευνα πήραν µέρος άνδρες που παρακολούθησαν το θεωρητικό κύκλο και γυναίκες που 
παρακολούθησαν το θετικό κύκλο σπουδών.  

Τέλος, η διεξαγωγή της συγκεκριµένης έρευνας έγινε µε ποσοτική συλλογή και 
ανάλυση των στοιχείων. Οι ποσοτικές µέθοδοι περιορίζουν την ενδελεχή και σε βάθος 
ανάλυση του θέµατος. Για µια πιο πολύπλευρη προσέγγιση των αντιλήψεων των 
εκπαιδευτικών ίσως θα έπρεπε να γίνει συνδυασµός των ποσοτικών δεδοµένων της έρευνας 
µε µια ποιοτική µεθοδολογία. 
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Abstract 
The basic issue of this study refers to topics relevant to science and sex, which have been 
generally discussed. For more than thirty years, feminists have been occupied with the topic 
of the relationship between women and science, while trying to localize and analyze the 
woman’s presence or absence throughout sectors capitalism and the patriarchal system’s 
structure. The low representation of women in sectors like science, technology, engineering 
and mathematics is diversely related to boys’ and girls’ education. More specifically, the 
research about sex stereotypes in Mathematics has been extensively investigated both in 
Europe and USA, while Mathematics are considered to be the basis of science. Since 
Mathematics are a social and civilized construction, they have been surrounded for centuries 
by myths which are reproduced during lessons. Although there aren’t any differences in the 
two sexes’ progress in Mathematics and/or Physics, women are still far from traditionally 
manly jobs. 

The international research input has shown that the connection between adults’ and 
children’s beliefs is created in the middle of childhood. Teachers’ attitudes are thought to be 
exceptionally important in the influence of self- perception about skills in Mathematics, since 
the age of seven to eleven years old seems to be the crucial point in the connection between 
children’s and adults’ views. 

This study examined the views of 255 teachers of Elementary school, male and female, 
who work in four different prefectures in Greece. The analysis has been achieved by SPSS, v. 
12. 

According to the research outcomes, teachers estimate differently boys’ and girls’ 
efficiency in Maths, believing that boys are a priori more skilful because of their gender. The 
research has proved that teachers estimate some difference between boys’ and girls’ 
contribution in Maths, and tend to attribute different characteristics to boys’ and girls’ 
personality. These characteristics are said to be fundamental for occupation with 
Mathematics. In Physics both sexes are considered to have the same efficiencies; a deduction 
opposite to international bibliography’s standards. Lastly, concerning teachers’ per options 
regarding science and relevant jobs, their views appear to be contradictory: both Mathematics 
and Physics are considered to be indispensable for both sexes, while contrastingly to this, they 
segregate jobs on the basis of gender and want the above subjects to be more relevant to 
men’s jobs. 


